

蓝色“船”奇

中国人民解放军72周岁啦



南部战区海军舰艇编队在某海域组织战时补给综合演练(资料照片)。新华社发



大讲堂

鸦片战争、第二次鸦片战争、甲午海战……从19世纪中叶到新中国成立的一百多年间,我国曾遭外敌从海上入侵470多次。历史的警钟告诉我们:向海而兴、背海而衰,不能制海、必为海制。

2021年4月23日,在中国人民解放军迎来72周岁生日之际,“海军三型主战舰艇集中入列南海舰队”的新闻引发网络热搜,网民纷纷留言、送上祝福,致敬海上威武之师!

宁波,古代是海上丝绸之路的重要港口,近代是反抗侵略的前沿阵地,现在是沿海开放城市。与海共生,宁波人有着独特的海洋情结。让我们一起了解中国人民解放军72年的华丽蜕变和宁波人的护海之心。

主讲人

江北区实验中学
陈小波

参考资料

新华社、环球时报

A 劈波斩浪72年 小舢板变成大航母

近代中国海军的创建始于洋务运动,洋务派以“自强”为旗号,训练新式海军,建成了北洋水师等近代海军。1894年,日本对中国发动甲午战争,由于装备落后、战略战术失策等原因,1895年,北洋舰队全军覆没,中国战败。从此,中国的海防虚弱不堪,任人宰割。

在经历近代百年沧桑巨变后,1949年4月23日,中国人民解放军第一支海军部队——华东军区海军在江苏泰州成立。1950年3月17日,首任海军司令员萧劲光到山东威海刘公岛视察海防,因为没有船,只好向当地渔民租了一条小船。途中,当得知这是海军司令员时,渔民不解地问:“海军司令还要租我的渔船?”问者无意,却深深刺痛了司令员的心。他对身旁的随行人员说:“大家都要记住今天这个日子,海军司令员可是租老百姓的渔船视察刘公岛的!”

72年过去了,中国人民解放军从无到有、从小到大、从弱到强,实现了逆袭。特别是进入新世纪以来,武器装备不断完备,有水下潜艇、水面舰艇、舰载飞机、各种型号的导弹等,水面舰艇、潜艇、航空兵、岸防部队、陆战队五大兵种齐全,高素质人才济济。

如今,中国海军已经步入了双航母时代,我国已经成为全球第三个同时拥有两艘大型航母(6万吨以上)的国家,并且是全球第二个能从钢板开始到舰载机完全自主研发的国家。东入太平洋、南下印度洋,中国海军手握重器,从近海防御走向远洋护卫,守护着祖国安全。

B 一次性入列的三艘新装备 是何等利器?

4月23日,海军三型主战舰艇——长征18号艇、大连舰、海南舰在海南三亚某军港集中交接入列,这一消息引发了网民的高度关注和好奇心,那么这三艘新装备,都是何等利器呢?通过记者的报道和军事专家解读,我们来认识这三把制海利器。

长征18号艇是我国最新型的战略核潜艇。大连舰是在南海舰队入列的首艘055型大型驱逐舰,055型大型驱逐舰先后突破大型舰艇总体设计、信息集成、总装建造等一系列关键技术,装备有新型的防空、反导、反舰、反潜、对岸打击等武器,以及最先进的雷达通信电子设备,这是我国海军第一款刚服役就在平台和设计理念上达到世界先进水平的战舰。海南舰为075两栖攻击舰,在航母辽宁舰和山东舰之后,海南舰是第三个以省份命名的舰艇。

这三艘舰艇是海军装备信息化、数字化的最高水平,也是世界一流水平。同一天一次性入列三艘不同型号的大型主力战舰,属于世界首次,这让世界看到:我国国防科技技术已走在世界前列,国防工业生产能力和水平,海军官兵具备了极高的综合素质。这些大国重器巡弋在中国的海疆,必将是维护我国领土领海主权的利器。

C 守护东海海域的 是怎样的定海神针?

宁波濒临东海,有着一千五百多公里的海防线,占浙江省的三分之一。

“海定则波宁”,这个道理在宁波家喻户晓,新中国成立后,东海的海防力量得到加强。1955年9月23日,我国国防部发布命令,华东军区海军正式更名为“中国人民解放军海军东海舰队”,上世纪七十年代,舰队司令部从上海迁往宁波,从此东海舰队就和我们宁波紧密相连,成为宁波的定海神针。

东海舰队驻甬某部宣传处周浩然处长介绍说:该部所属原航十团在抗美援朝和国土防空作战中,创造了“同温层开炮”“零高度歼敌”等空战史上的“八个首创”,取得了击落击伤敌机39架的辉煌战绩。他讲述了被毛主席“三次点将”的传奇故事:第一次是在1958年8月,国民党飞机袭扰福州,海军航空兵第四师十团奉命出击,一举击伤敌机2架。第二次是在1964年11月,国民党空军启用号称“高炮够不着、导弹瞄不准、飞机追不上”的美制RF-101高空侦察机屡犯浙东沿海。毛主席看完总参情报后,沉思片刻说:“海军航空兵不是有个第4师,4师有个10团吗?请他们去一趟……”一个月后,RF-101被一举击落。第三次是在1965年1月,面对美国逐步扩大侵越战争,频繁侵犯我领空,南中国海狼烟四起,毛主席问:“十团在哪里?”航十团奉命出征,转战海南。随后不到半年,便击落美军高空无人侦察机3架、F-104C型战斗轰炸机1架。在与敌人的一次次较量中,这支部队打出了“海空雄鹰团”的赫赫威名,铸就了“忠诚善战、气霸海空”的“海空雄鹰精神”。

D 星辰大海 我向你奔赴而来

或许宁波和海天生有缘,浙江省唯一一所海军青少年航校(海航班)就落户在宁波效实中学,这是培养航母舰载机飞行人才的新模式,从2017年创办开始,一直有着较高关注度。

在海航班里读书,是怎样一种体验?高二海航班的副班长张哲豪同学写道:“男生+流汗=团结。一个全部男生的班级,洋溢着取之不尽的阳刚之气,我们很闹,就像一群长不大的孩子样,但是我们知道自己有着保护海疆的责任,所以我们选择流汗,5KM长跑、3KM计时跑、魔鬼400M等项目,操场上留下了我们每个人的汗珠,体育馆的地板被人体拖把拖了一遍又一遍,流汗,换来了健壮的身体,同时也让我们变得更加团结,像一根扭紧的麻花,面对困难不言弃,阳光跑操不掉队,一人犯错众人扛,这就是我的海航生活。”

中国现代海军之父刘华清将军曾说:“如果中国不建航母,我死不瞑目。”2011年,这位老人带着遗憾离开人世。如今,中国的航母接连下水,新型战舰批量入列,老将军,中国海军,如您所愿!现在,新一代乘风破浪的少年们立志在先,展翅追梦,打造世界一流海军强国,未来可期。